

# 民办教育的春天何时才能到来

作为中国最发达地区之一的无锡市政府，理应将民办教育真正纳入全市教育总体规划中进行统筹，在各方面支持民办教育更好发展，以提高人才培养质量，办出让人民满意的教育。

□ 撰稿 | 章友德

## 一个久拖不决的问题

从2008年，香港荣智丰女士获得江苏无锡市政府公开招标“民办育才中学”举办权，时间已经过去8年了。8年啊，残酷的抗战也结束了，但这位当年“感动无锡教育的年度人物”，现在却面对一手创办的民办育才中学的办学困境，真是进退不是、哭笑不得。当年怀着传承祖父荣德生先生造福乡梓的情怀，回到家乡的荣智丰女士，现在是否后悔当年的举动？

这个久拖不决的问题是如何发生的，需要我们厘清一个基本事实。2008年，原来一所公办民助的学校转制为民办育才中。民办无锡育才中学不断被“蚕食”，至今无法恢复独立办学的校园。



学，学校从江南初中校址搬至无锡电大继续办学。再后来，由于无锡市政建设等原因，学校再搬迁到羊腰湾50号，即原来无锡三中的校址办学。原本这是一个非常有历史意义的搬迁。因为这一校址正是当年荣智丰女士祖父荣德生资助，曾经担任南洋公学（现上海交通大学）校长唐文治举办“无锡中学”的原址。荣智丰女士珍惜这一缘分，在各方面支持下全力以赴办好育才中学，事实上她也初步达到了预期的目标。学生最高数量达到1800人，37个班级。一切都在向着主办者当初的目标迈进。

但谁也没有想到，问题就在这个时候发生了。育才中学原是无锡市学校管理中心所属的公有民办学校，创建于1998年，有34个班，1500多名学生，140多名教职工。转制的时候，当地教育主管部门要求育才中学一并接纳原学校的教职工和学生。尽管学校的师资等不一定符合育才学校师资的要求，但为了顺利转制，荣智丰还是同意了要求。其后几年，学校的各项工作都在有条不紊地推进。

但，从2011年开始，坚持自主性管理的。育才中学董事会，在教育理念、学校的依法依规管理等方面，遭遇了时任校长刘某及一部分教师的抵制，后于2012年发生了罢课时间。

工作组在进驻育才中学半年后，不仅没有有效处理问题。相反，荣智丰以及董事会却被“赶出”了学校，学校的公章、财务专用章、法人代表私章也被收缴，董事会对学校的合法权利也并剥夺。